

"美的因为转型升级需要库卡,库卡因为 全球化战略需要美的。"中国美的集团副总 裁、德国库卡公司监事会主席顾炎民 25 日在 汉诺威工业博览会(汉诺威工博会)期间接受 新华社记者专访时说,美的收购库卡将成为 "中德制造业企业合作的样板间"。

中国家电企业美的集团今年1月顺利收 购德国机器人公司库卡94.55%的股权。顾炎

4月17日,全国农业品牌推进大会

在河南省郑州国际会展中心隆重召开,

河南华英农业发展作为中国鸭业上市第

一股,亮相大会中的"全国农业产业重点

龙头企业"展区,交流展示华英在中国农

业民族品牌创建过程中的全产业链成

果,接受了国家农业部领导、各省及地市

领导的视察,其中全产业链模式和"华

英+互联网"的华禽网模式受到了与会各

界的高度评价。本次全国农业品牌推进

大会旨在交流和推进农业品牌工作的经

打造中德制造业合作样板间

-访美的副总裁、库卡监事会主席顾炎民

民说,美的与库卡的结合是一个双赢的过程, 是双方企业多元化和全球化发展意愿的成功

库卡作为德国工业 4.0 核心企业, 在传 统工业机器人领域具有强大优势, 其技术和 创新能力可以帮助美的转型升级,并完成业 务多元化。但库卡企业规模不大,且核心业务 集中在汽车制造、航空航天等领域,全球化程

"中国机器人市场潜力巨大。"顾炎民说, 美的能为库卡的机器人解决方案提供更多的 应用场景及在各个产业发展的机会,帮助库 卡拓展产业领域,完成全球化。将来美的要做 的就是"整合两者的核心竞争力,达到1+1大 于2的效果"。他说。

重点龙头企业"及河南农业品牌建设成

果。华英农业作为21家"全国农业产业

重点龙头企业"之一,向与会各界人士展

示了华英全产业链品牌优势, 及产业链

各个环节中的优质产品。其中,华英近年

来在互联网电商中的战略部署成果"华

禽网",成为中国禽业互联网化的先驱,

年,农业品牌的发展面临着前所未有的大

好机遇,此次大会在河南召开,也将进一

步促进河南农业大省向农业强省的转变,

华英农业作为河南本土的农业品牌,将不

2017年被称为中国农业品牌推进元

吸引了人们的关注。

据他介绍, 收购库卡只是美的在机器人

领域产业布局的开始,美的未来将围绕库卡 发展一个产业群,加入全球工业 4.0 的发展 新浪潮。"库卡是我们的母鸡,怎么让它下蛋, 是美的今后要考虑的问题。"

本次汉诺威丁博会上, 库卡俨然是一个 明星企业,德国总理默克尔还特地去库卡展 台观看机器人做拼图。顾炎民说,库卡今年展 出的机器人做拼图是一个完整的工业 4.0 解 决方案,即通过整合机器人、云端系统、制造 业物流等打造的一个智能工厂样板间。

"工业 4.0 时代最大特点就是自动化和信 息化的结合,通过大数据和云端等数字化手 段给消费者提供个性化产品。"顾炎民说。

顾炎民认为,在全球工业4.0发展浪潮 中,中国企业具有自身优势。虽然目前很多中 国制造业企业甚至没有完全完成工业 3.0 的

进程,但他们有可能在工业4.0进程中"弯道 超车"。像美的这样的企业拥有巨大的市场和 制造业规模优势,如何将这种优势与库卡等 工业 4.0 企业提倡的"柔性化"生产方式相结 合,给中国消费者提供多层次、多价值的个性 化产品,既是挑战,也是机遇。

另外,中国企业在信息化、软件开发、人 工智能、大数据等方面具备一定优势。如何加 入工业发展大潮,把传统工业国家的自动化 与自身优势结合起来,提高中国制造业水平, 也是包括美的在内的中国企业面临的课题。

对于未来美的和库卡的融合, 顾炎民坦 言,其过程肯定会面临如文化差异等诸多挑 战,但这是跨国并购的正常现象,相信基于双 方强烈的业务发展愿望,美的会成功整合库 卡,并借此在制造业企业中脱颖而出。

双汇母公司 万洲国际入选 2016"港股 100 强"

■ 本报记者 李代广

近日,双汇母公司万洲国际有限公司在腾 讯网及财华社联合主办的"2016年度香港上市 公司港股 100 强评选"活动中,荣获"综合实力 100强"第13名和"新股最具增长动力奖"第4 名,反映万洲国际拥有强大竞争优势,企业实力 及投资价值广受认可, 也证明万洲国际在各方 面的表现均脱颖而出,傲视同侪。

据悉,"港股 100 强"自 2012 年举办至今 已到第五年,每年一届专业、客观、公正、准确 评选出香港综合实力 100 强及各项子榜单。 过往数据显示"港股 100 强"转化成指数来量 度其表现时,指数的稳定性相当高。从2016 年整体来看,"港股 100 强"指数年回报达到 27.30%, 跑赢恒生指数 24.22%、MSCI(HK) 18.93%及 MSCI (CHINA)26.75%。"港股 100 强"已成为港股评选的标杆。2016年度万洲国 际业绩,股东应占利润同比显著上升31.8%至 10.36 亿美元。期内生鲜猪肉业务经营溢利大 幅上升 141.2%至 5.45 亿美元。生猪屠宰总量 在 2016 年上升 2%至 4930 万头。集团合理调 整内外销的规模,以争取机会实现利润最大 化。生鲜猪肉的外部销量在年内为 420 万公 吨,上升7.2%;在中国及美国的销量分别增加 16.2%及 3.2%。业绩公布后,10 家主要券商都 确认了他们对万洲国际股份"买入"、"增持" 及"优于大市"的评级,并维持或上调了股份 目标价,认为集团管理层对2017年的盈利增 长有信心:中国业务应会受惠于逐渐下降的 成本基础及潜在的销量加快增长;通过执行 "一个史密斯菲尔德"措施及加强肉制品业 务,美国利润率应会持续提高。

万洲国际有限公司主席兼行政总裁万隆 先生表示,万洲国际将持续整合全球资源,加快 扩大国际贸易发展,促进全球业务的协同发展; 美国业务方面,集团将继续执行事业部体制和 "卓越运营"方针,持续向消费品公司转型,同时 启动"增利和发展计划",为下一步增长奠定基 础;中国业务方面,集团将继续坚持"调结构,扩 网络,促转型,上规模"的经营方针,加快扩大屠 宰业上规模,调整和改善肉制品的产品结构,扩

推进先进制造强省 推动商业模式创新

"河南省制造业与互联网融合发展研讨班" 莅临鲜易控股进行现场观摩学习

■ 本报记者 李代广

4月20日,由河南省工信委、各省辖市、直 管县(市)政府分管副市(县)长、工业和信息化 主管部门主要负责同志、重点领域骨干企业、科 研院所和行业协会等 150 多人组成的河南省制 造业与互联网融合发展研讨班学员到鲜易控股 有限公司观摩学习,许昌市人民政府金融服务 办公室主任彭占亭,许昌工信委主任杨宏杰,长 葛市副市长炊丽敏、徐光等领导陪同。

河南省制造业与互联网融合发展专题研讨 班由省委组织部、省工信委举办,重点围绕制造 业"双创"、智能制造、服务型制造、个性化定制、 网络协同制造、工业互联网、工业云、工业大数 据等内容开展学习研讨,凝聚推动制造业供给 侧结构性改革的强大合力, 扎实推进先进制造 强省、网络经济强省建设,为落实习近平总书记 关于河南打好"四张牌"的重要指示精神,推动 全省产业结构升级, 打好转型发展攻坚战提供

鲜易公司作为互联网与工业融合创新试点 企业,是此次专题培训班现场观摩学习的重要 代表性企业。20日上午,研讨班学员一行来到 公司,在公司副总经理张伟的陪同下,重点了解 了公司通过互联网、物联网、云计算等新技术与 生鲜产业链相融合,推动商业模式创新,发展新 实体经济,构筑新引领平台,打造智慧生鲜供应 链生态圈的探索实践, 并听取了公司物联网工 程技术工作人员介绍了物联网技术方面的应用 情况。多业融合,构建智慧生鲜供应链生态圈多 年来,鲜易公司通过物联网技术、云计算等现代 技术,将第一产业、第二产业和第三产业融合发 展,构建多元多维的智慧生鲜供应链生态圈。线 上,鲜易网是全国最大的 B2B 生鲜电子商务平

册资本金 60 亿元中有 20 亿元来自股权投资

基金。"重庆渝富资本总经理周一波告诉记

者,为满足全市战略性新兴产业投资需求,重

庆组建了规模 800 亿元的战略性新兴产业股

权投资基金,目前已实际完成投资110亿元。

将部分产业扶持专项资金与社会资本整合成

立 200 亿元规模的产业引导股权投资基金。

两大基金可带动5000亿元滚动投资,为项目

重庆,创新之"火"也被一系列改革举措"点

企业有计划地持续增加研发投入;"重大新产

品研发成本补助扶持政策",单户企业每年最

高可获得5000万元补贴;派发"渝新券",鼓

励企业向高校、科研机构及科技服务机构购

2000人的智能研发团队,2020年推出高度自

动驾驶汽车。"长安汽车总裁朱华荣说。在市

场需求和政策引导激励下, 这家自主汽车品

牌"领头羊"抓住机遇聚合全球研发资源,已

改革、天然气市场化改革,实施流通体制改

革,落实营改增、债务置换等改革,去年为企

为帮助企业降成本, 重庆还试水售电侧

"未来 10年,我们将投入 200亿元、组建

落地提供了坚强后盾。

买科技服务……

掌握60余项智能化技术。

不仅如此,重庆还通过投融资体制改革,

创新是增长之源。科技资源相对贫乏的

"鼓励企业建立研发准备金制度",引导

台,冷链马甲是全国性的冷链公共信息服务平 台和冷链资源交易中心。线下,众品定位于生鲜 食品产业链服务商,产业链涵盖农牧产业、食品 加工制造业和食品生产服务业,是中国的生鲜食 品行业的龙头企业;鲜易供应链定位于中国温控 供应链服务商,提供温控供应链专业服务和增值 服务。产业的融合发展,逐步实现了由企业生态 向产业生态的精进。多网联动,构建新引领平台 冷链马甲定位于冷链公共信息服务和冷链资源 交易平台。平台以冷链仓储能力、冷链运配能力 和冷链货流信息为交易标的,融入信息服务、交 易撮合、在线支付、物流金融等增值服务。在线运 营车辆 3.8 万辆,冷库容积 1960 万 m?,注册用户 数 4.07 万个,依托线下云仓网、运输网、城配网、 信息网等资源,帮助客户实现商流、物流、信息流 及资金流同步,为用户节约物流成本10%以上。

鲜易网依托食品产业链和温控供应链,集 成生鲜食品交易能力、集采能力、食品安全保障 能力和配送服务能力,实现了快速发展。2016 年,鲜易网注册用户、交易额同比分别增长 75%、286%, 成为国内最大的生鲜 B2B 电商交 易平台。云仓网+城配网+运输网,国内+国外发 展多式联运鲜易供应链在全国布局7个一级供 应链园区和23个二级供应链基地,网络化仓储 容积 193 万 m³, 运营标准化冷库全国第一对 5900多辆冷藏车实现了在线服务,并与合作伙 伴共享数据信息;冷链干线和卡班覆盖229个 城市,56个城市实现了生鲜品共同配送,建起了 云仓网、运输网和城配网;同时,鲜易供应链在 国内构建覆盖 360 个城市的食品集采分销服务 平台,现已开发170多个城市;全球采购平台分 布于19个国家和地区,拥有9个进出口资质, 是河南进口肉类指定口岸运营单位。通过多网 融合、国内国外发展多式联运。

遗余力地贡献力量,与河南名企共同推动 验,部署新时期农业品牌重点工作,会议 期间,现场展示了21家"全国农业产业 这一进程,让河南品牌走向世界。 河南鲜易控股荣获

"2017 人力资源管理杰出奖"

华英产品亮相全国农业品牌大会

■ 本报记者 李代广

4月21日,由前程无忧举办的"2017 人力资源管理杰出奖"获奖企业峰会暨颁 奖盛典在北京隆重举行。河南鲜易控股有 限公司受邀参加本次盛典并荣获"人力资 源杰出管理奖"殊荣。

本届评选以"提升效能,拥抱未来"为 主题,评选出我国经济发生结构变化的时 代,在这个希望与困难并存的互联网时 代,能够更新人力资源管理理念,建立全 面人才管理体系,通过科学的工具制定恰 当的选拔、培养、任用、调配、激励政策,使 人力资源对企业发展起到强力支撑的优

鲜易控股作为定位于生鲜产业互联 网平台,致力于构建智慧生鲜供应链生态 圈。在公司迭代升级过程中人力资源也由

职能型向服务型转变,给客户提供更优质 的人力资源产品和服务。在员工薪酬,企 业文化建设,组织发展,人才培养等方面 与时俱进,不断变革和创新。在公司内部 遵循个人价值、企业价值、社会价值、生态 价值统一的理念,以人为本,以能为本,构 建人力资源、人力资本共享的价值创造与 价值分享的平台。制定星火计划,通过"七 大重点培训项目"、"三大平台"建设,健全 人才能力评价体系,实现员工潜能阶梯型 开发。这是一个好的时代,鲜易控股在转 型升级过程中始终秉承开放、创新、学习 的价值理念。在新的产业升级中,通过数 据、知识的沉淀、积累,为未来企业发展提 供支撑和决策支持,对社会产生价值。同 时期望与生态圈内企业、客户、员工一起 去发现价值、设计价值、创造价值、分享价

支柱产业持续发力 新兴产业接续成长

-重庆供给侧结构性改革看点

■ 王丁 栗建昌 张桂林 何宗渝

资源禀赋、交通物流、人才资本等要素条 件并不突出的重庆,经济增长却连续3年领 跑全国,今年一季度又实现10.5%的增速。

重庆何以在经济新常态下持续高位增长? 记者调查发现, 主要是抓住供给侧结构性改革 这一主线,发力有效供给、创新制度供给,实现 支柱产业持续发力、新兴产业接续成长,从而在 保持较高增速的同时,发展质效也不断跃升。

发力有效供给 培育新增长点

"十二五"期间,作为老工业基地的重庆 跻身全国最大的汽车制造基地和全球最大的 笔记本电脑生产基地,形成"双轮驱动"的发 展态势。新常态下,长期培育的两大支柱产业

相继遭遇规模"天花板",新增长点在哪里? "不想高位跌落,就得顺应市场,未雨绸 缪,寻求新的有效供给。"重庆市经信委主任

早在2014年,重庆就前瞻性布局电子核 心部件、机器人及智能装备、新能源及智能汽 车、新材料等十大战略性新兴制造业。

"这些领域的产品都是市场亟须的,如液 晶面板仍是我国大宗进口商品之一, 我国工 业机器人使用密度不到美国、德国的四分之 一,增长潜力巨大。"郭坚说。

2月中旬,美国康宁在重庆布局的8.5代 液晶玻璃基板项目投产,标志着重庆液晶显 示产业链条的又一个重要环节被打通。加上 已经投产的京东方等项目,一个千亿元级的

显示产业集群呼之欲出。 目前,重庆已在十大产业领域构建起"产 业生态圈":既有龙头引领,也有相关配套,既 有技术研发打头阵,也有生产性服务做支撑。

2016年,十大战略性新兴制造业产值 2700 亿元,同比增长50%。

新兴产业崛起的同时,汽车和电子两大 支柱产业也紧盯市场需求,不断突破"天花

笔电市场饱和,手机产业迅速崛起。三年 前,重庆手机产量几乎为零;2016年,这一数 据骤升至 2.87 亿台、约占全国总产量的 15%,成为电子信息产业新的支撑点。

不仅如此, 重庆还接续布局奥特斯半导 体封装载板、AOS芯片、超硅半导体等项目, 向"芯、屏、器、核"和多终端进军,2016年电 子产业产值迈上5000亿元台阶。

新能源、智能化则成了汽车产业转型的发 力点。长安汽车成功实现 2000 公里无人驾驶 测试,引发全球关注;力帆"盼达"新能源汽车分 时租赁项目落户重庆、杭州、郑州、成都等地。

"支柱产业持续发力、新兴产业接续成长, 推动重庆经济不断爬坡过坎。"重庆社科院研 究员李勇说。

创新制度供给 激发市场活力

资本、技术、物流等要素条件较差,是中 西部面临的普遍问题。发展靠要素,要素又短 缺,很容易陷入行政主导的投资拉动依赖症。 地处内陆的重庆如何破解?

"政府聚力改革,创新制度供给,通过打 破要素资源市场化配置瓶颈,激发市场活力, 寻找发展新动力。"重庆市政府研究室主任赵

2月下旬,曾因投资数额巨大而使业主 方心生顾虑的重庆惠科金渝液晶面板 8.5+代 一期项目投产, 生产国内紧缺的大尺寸液晶 面板,到"十三五"末有望带动500亿元产值。

"惠科金渝一期项目总投资 120 亿元,注

业减负超过500亿元。 盘活两种资源 拓展发展空间 重庆集大城市、大农村、大山区、大库区

于一体,面对稳增长、区域协调发展的压力以 及日益趋紧的资源环境约束和经济全球化发 展趋势,又该如何作答?

近年来, 重庆市委市政府深入研究梳理 发展中存在的困难和问题,综合施策,大力实

都市功能核心区主攻现代服务业,都市 功能拓展区打造"先进制造业集聚区",城市 发展新区是工业化、城镇化"主战场",两个生 态功能区成为生态产品主供地。

施五大功能区域发展战略。

巴南区与江津区分属都市功能拓展区和 城市发展新区。近年来,巴南积极培育"轻量 化"高新技术产业,机床厂、水轮机厂等"老家 底"纷纷向环境容量、用地条件更好的江津转 移。而江津凭借独特的区位优势和工业基础, 发力打造大港口、大工业,成为全市工业经济 的领头羊。

内部优化的同时放眼向外, 重庆积极构 建"一带一路"与长江经济带联结点,全面融 入国家开放大格局,开拓出了一片新的天地。

3月23日,一列搭载53台平行进口汽车 的渝新欧班列抵达重庆, 标志着渝新欧运行 数量突破 1000 列。

"渝新欧对重庆的意义,正从开行之初的 运输通道功能逐步转向汇集全球要素资源、 参与全球产业分工的'连接线'。"郭坚说。

依托渝新欧而生的重庆咖啡交易中心, 半年内注册用户超过 180 家、交易额 36 亿 元。不产一粒咖啡豆的重庆,正致力于打造全 球咖啡交易平台。

而此前,国际知名汽车零部件生产企业 德国博泽落户重庆,生产的汽车玻璃升降器、 汽车座椅系统等产品,均通过"渝新欧"运往

"通过进一步升级渝新欧等国际通道、完 善水铁空口岸,发挥自贸试验区和中新示范 项目的开放带动作用,重庆对接国际产业、融 入全球市场的能力还将不断提升。"赵强说。

"光伏 + 水务" "光伏 + 渔业"

大深加工产业,实现更大发展。

—江苏光伏发电新模式见闻

银灰色的钢架如伞骨般撑开, 顶托着一 米多宽的光伏板,数十片光伏板一字铺开,若 非经人介绍,参观者会误以为这是污水处理

"当看到鼓励利用闲置空间发展分布式 发电的新政策后,就开始寻思着能不能让水 务和光伏结合在一起。"严俊泉是江苏省扬州 公用水务集团总经理,负责扬州2个污水处 理厂和3个自来水厂的运营。

2014年,严俊泉找到了一家能在水厂上 建光伏的新能源企业,签署合作协议后,不到 半年,就在5个水厂上方建起了9.7兆瓦分布 式光伏发电项目。

用电是水厂的主要运营成本, 严俊泉介 绍说,光伏项目并网发电两年来,年发电量达 1000多万度,每天发电量基本够水厂白天的 用电。据其测算,不到9年,水务集团即可收 同光伏项目投资成本。

"用清洁的太阳能补充和替代传统的燃 煤电力,在降低水处理电耗成本的同时,还能 有效抑制池内水体蓝藻的生长。"严俊泉指着 污水池上方的光伏板说, 照入池内的太阳光 被光伏板遮挡,一定程度上减少了池内微生 物的光合作用以及蓝藻的产生。

能想到用闲置空间来发展光伏的不只有 严俊泉,类似的"光伏+"模式也被引进其他行

鱼塘中间,用水泥柱作为支撑,架上一片 片光伏板,鱼塘周边留有环沟,比中间的光伏 区域深1至1.5米,这是位于江苏如东县的通 威如东"渔光一体"基地现场。

据通威集团副总裁胡荣柱介绍, 通威如 东"渔光一体"基地总规划占地 2720 亩,光伏 装机总容量80兆瓦。目前建成的第一期占地 500亩,每年发电量约1300万度,除去自用 电,95%的电能都输送到国家电网的线路上。

"以前这是荒地和盐碱地,作为集团'渔 光一体'示范基地后,上可发电、下可养鱼,根 据当地的咸淡水环境,养殖了梭子蟹、鲻鱼、 小白虾等品种。"据通威如东"渔光一体"基地 养殖部负责人马欢迎介绍,到了捕捞期,降低 鱼塘水位后,鱼虾蟹就会"水落石出",聚集到 环沟,方便捕捞。

"光伏区只占鱼塘面积50%至60%,真正 遮阳的比例 30%都不到,所以光伏板对水体 的光合作用影响很小。"马欢迎说,夏季因为 光伏板的遮阳作用,基地的鱼塘比普通鱼塘 水温低1到2摄氏度,反而更适宜鱼类生长。

"江苏等东部地区土地资源有限,但是水 面较多,适宜发展'渔光一体'项目。"胡荣柱